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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ СОЇ В УКРАЇНІ 

 

Соя (Glycine max L.) є однією з найважливіших олійних культур у світі та 

формує основу рослинних ресурсів білка для харчового і кормового 

використання. Вона відзначається високою продуктивністю, оскільки 

протягом короткого вегетаційного періоду (3-4 місяці) здатна формувати 

значні обсяги білка та рослинної олії. У світовому балансі рослинного білка 

частка сої перевищує 50%, що визначає її стратегічне значення для 

продовольчої безпеки. Завдяки високому вмісту білка та його 

збалансованому амінокислотному складу соя є ефективним замінником 

білків тваринного походження, особливо у дієтичному та вегетаріанському 

харчуванні. 

Соя має важливе господарське значення, оскільки здатна покращувати 

родючість ґрунту. Завдяки симбіозу з бульбочковими азотфіксуючими 

бактеріями вона може засвоювати до 300 кг/га азоту, частково забезпечуючи 

власні потреби та збагачуючи ґрунт. Крім того, рослина є добрим 

попередником у сівозмінах, сприяє мобілізації поживних елементів і 

потребує меншої кількості пестицидів. Основним напрямом використання є 

виробництво олії та високобілкових кормів (шроту і макухи) [1]. 

Соя є однорічною теплолюбною рослиною короткого дня, вегетаційний 

період якої становить у середньому 90-140 діб залежно від сорту. Вона 
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вимоглива до тепла та вологи, особливо у фазах цвітіння і формування бобів. 

Коренева система добре розвинена і забезпечує ефективний симбіоз із 

азотфіксуючими бактеріями. Насіння характеризується високою поживною 

цінністю і містить 35-45% білка, 18-25% олії та 17-25% вуглеводів, що 

представлені як простими, так і складними сполуками. 

В Україні зареєстровано понад 200 сортів сої, значна частина яких 

створена вітчизняними селекціонерами. Основними напрямами селекції є 

підвищення врожайності, скоростиглості та адаптивності до різних ґрунтово-

кліматичних умов. Сучасні сорти характеризуються високим потенціалом 

урожайності, який може досягати 4,5 т/га, що забезпечує стабільне 

виробництво культури у різних регіонах країни. 

Важливим елементом технології вирощування сої є правильний підбір 

сортів, що значною мірою визначає рівень урожайності, якість насіння та 

стабільність виробництва. За даними наукових досліджень, продуктивність 

культури значною мірою залежить від генотипу сорту, його адаптивності до 

ґрунтово-кліматичних умов та здатності протистояти несприятливим 

факторам середовища. Сорти сої поділяються на групи стиглості — 

ранньостиглі, середньоранні, середньостиглі та пізньостиглі, що дає змогу 

ефективно підбирати їх відповідно до умов вирощування. Ранньостиглі сорти 

характеризуються коротким вегетаційним періодом (90–105 діб), швидким 

дозріванням і підвищеною стійкістю до посухи, однак мають дещо нижчий 

потенціал урожайності. Середньоранні та середньостиглі сорти формують 

вищу врожайність за сприятливих умов, краще реалізують біологічний 

потенціал і забезпечують вищий вихід білка та олії [3]. 

В Україні створено значну кількість сортів сої, які відзначаються високою 

адаптивністю та продуктивністю. Зокрема, сорт Київська 98 належить до 

ранньостиглих і добре пристосований до умов Полісся та Лісостепу, 

забезпечуючи стабільну врожайність навіть за нестійких погодних умов. Сорт 

Ворскла характеризується високим вмістом білка (до 40 %), стійкістю до 

вилягання та основних хвороб, а також здатністю формувати врожай у межах 

3,0–3,5 т/га, що робить його універсальним для вирощування в Лісостепу та 

Степу. Серед сучасних високопродуктивних сортів слід відзначити сорт 

Аполон, який за результатами досліджень здатний формувати врожайність до 

3,8 т/га за оптимальних умов вирощування.  

Вибір сортів значною мірою залежить від природно-кліматичної зони 

вирощування. У зоні Полісся доцільно вирощувати ранньостиглі та 
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холодостійкі сорти, які здатні ефективно використовувати короткий 

вегетаційний період і витримувати надлишкове зволоження. У Лісостепу, 

який є найбільш сприятливою зоною для вирощування сої, рекомендується 

використовувати середньоранні та середньостиглі сорти, що забезпечують 

найвищу врожайність і якість насіння. У степовій зоні, де часто спостерігається 

дефіцит вологи та високі температури, доцільно вирощувати посухостійкі та 

скоростиглі сорти, які здатні формувати стабільний урожай навіть у 

несприятливих умовах. 

Наукові дослідження підтверджують, що правильний підбір сортів 

відповідно до зони вирощування дозволяє підвищити врожайність на 20–

30%, зменшити ризики втрат урожаю та підвищити ефективність виробництва 

сої [2]. 

Таким чином, використання адаптованих високопродуктивних сортів є 

одним із ключових чинників інтенсифікації виробництва сої в Україні та 

забезпечення стабільності аграрного сектору. 
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